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Мета. Вдосконалити умови годівлі відлучених поросят шляхом засто-
сування самогодівниці нової конструкції для підвищення їхньої продук-
тивності. Методи. Дослідження проводили у 2024–2025 рр. в умовах 
Черкаської державної сільськогосподарської дослідної станції ННЦ 
«Інститут землеробства НААН» на  свинях великої білої породи. Про-
дуктивність тварин оцінювали за методиками Інституту свинарства 
і агропромислового виробництва НААН. Особливості їхньої поведінки 
вивчали методом хронометражу та візуальних спостережень. Отримані 
результати обробляли методами варіаційної статистики. Результати. 
Встановлено, що використання самогодівниці вдосконаленої конструк-
ції під час вирощування відлучених поросят сприяє підвищенню ефек-
тивності годівлі. Тефлонове покриття внутрішніх поверхонь запобігає 
налипанню та зависанню комбікорму, а  обертовий багатолопатевий 
шкребок забезпечує безперервне надходження свіжого корму до ко-
рита. Додаткове оснащення годівниці дзвіночками стимулює інтерес 
поросят до корму та підвищує їхню кормову активність. Застосування 
експериментальної самогодівниці позитивно вплинуло на інтенсивність 
росту молодняку: жива маса поросят збільшилася на 18,66% порівняно 
з  контрольною групою. Висновки. Експериментальна самогодівниця 
забезпечує оптимальне споживання кормів сухої, рідкої та зволоженої 
консистенції, що сприяє нормалізації харчової поведінки відлучених 
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Модернізація технологічних засобів 
утримання та годівлі свиней є однією 
з ключових умов забезпечення високої 
продуктивності тварин, від якої безпосе-
редньо залежить рентабельність галузі 
свинарства [1]. Без переходу від заста-
рілих засобів механізації виробничих 
процесів до нових або вдосконалених 
технічних рішень неможливо досягти 
належного рівня культури виробництва. 
З огляду на це розроблення сучасних 
технологічних способів, прийомів і засо-
бів годівлі та напування молодняку сви-
ней є актуальним науково-практичним 
завданням. Відомо, що умови годівлі, 
а  також конструктивні особливості го-
дівниць і напувалок істотно впливають 
на  благополуччя, здоров’я та продук-
тивність тварин [2–5]. 

У країнах із розвинутим індустріаль-
ним свинарством використовується ши-
рокий спектр конструкцій годівниць, що 
різняться дизайном, функціональними 
можливостями та адаптованістю до різ-
них технологій виробництва. Сучасні 
моделі мають поєднувати простоту 
експлуатації,  довговічність і надійність 
із забезпеченням оптимального спо-
живання корму та мінімізацією його 
втрат. Крім того, удосконалені годівниці 
сприяють покращенню конверсії корму 
та підвищенню продуктивності свиней. 
Практичний досвід ведення свинарства 
свідчить про те, що система годівлі 
впливає не лише на ріст і стан здоров’я 
тварин, а й на економічну ефективність 
виробництва свинини загалом [6]. 

На промислових свинокомплексах 
застосовують 3 типи (за фізичним 
станом) годівлі свиней: сухий, рідкий 

і  комбінований  [7–9]. Більшість сучас-
них самогодівниць забезпечують мож-
ливість змішувати корм із водою без-
посередньо під час його споживання 
тваринами [10].

Останнім часом на  зарубіжних сви-
нокомплексах набули поширення інно-
ваційні системи годівлі. Одним із при-
кладів таких систем є самогодівниця 
Maximat (Данія), оснащена датчиками, 
що стежать за рівнем корму й гаранту-
ють доступ свиней до  нього. Система 
Skiold, інтегрована в  конструкцію го-
дівниці, обладнана дозатором води, 
який зволожує корм під час його видачі, 
забезпечуючи свиней свіжою вологою 
кормовою сумішшю. Конструкція бун-
кера з  оптимальними кутами нахилу 
стінок запобігає зависанню корму та 
забезпечує його безперешкодне пере-
міщення до дозатора навіть за підвище-
ного вмісту вологи або жиру. Важливою 
перевагою годівниці є також можливість 
її швидкого очищення без застосуван-
ня спеціальних інструментів. Крім того, 
система має 26 варіантів налаштувань 
для точного дозування корму залежно 
від його типу і кількості свиней [11]. 

Цікаве технічне рішення запропону-
вали німецькі фахівці. Для рівномірної 
подачі корму з бункера до корита в їхній 
конструкції використовують спеціальні 
штовхачі, які приводяться в дію рилом 
свині та переміщують корм по конусо-
подібній поверхні. Особливістю такої 
самогодівниці є можливість одночасно-
го доступу до корму тварин різного соці-
ального рангу: слабші свині споживають 
корм у нижній частині пристрою, тоді як 
домінантні свині зосереджуються біля 

поросят, покращенню розвитку внутрішніх органів та підвищенню про-
дуктивності тварин. Використання експериментальної самогодівниці 
сприяло підвищенню додаткової вартості продукції до 294,66 грн/гол.

Ключові слова: відлучені поросята, годівля, жива маса, інтер’єр, 
продуктивність, самогодівниця, харчова поведінка.
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верхньої його частини. Завдяки цьому 
зменшується конкуренція між тварина-
ми, збільшується тривалість прийому 
їжі, знижується частота проявів неба-
жаної поведінки, зокрема кусання хвос-
тів, а також підвищується ефективність 
використання кормів [12].

Мета досліджень  — удосконалити 
умови годівлі відлучених поросят шля-
хом застосування самогодівниці нової 
конструкції та завдяки цьому підвищити 
їхню продуктивність. 

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження проводили у 2024–2025 рр.  
в  умовах Черкаської державної сіль-
ськогосподарської дослідної станції 
ННЦ «ІЗ НААН» на  свинях великої бі-
лої породи. Для проведення досліду 
з поросят, відлучених у віці 28 днів, за 
принципом аналогів було сформовано 
контрольну та дослідну групи (по 10 гол. 
у кожній), яких було переведено на діль-
ницю дорощування до групових станків. 
Поросята контрольної групи мали дос
туп до  традиційної бункерної самого-
дівниці, тоді як тварини дослідної групи 
користувались експериментальною са-
могодівницею вдосконаленої конструк-
ції. Особливістю самогодівниці є те, що 
центральну частину дна корита викона-
но у вигляді конусоподібної випуклості, 
на осі якої встановлено обертовий бага-
толопатевий шкребок. Така конструкція 
забезпечує постійне переміщення кор-
му та запобігає його зависанню в  зоні 
подачі. Під час експерименту досліджу-
вали кормову поведінку поросят, ін-
тенсивність росту та зміни живої маси. 
Продуктивність тварин оцінювали за ме-
тодиками Інституту свинарства і  агро-
промислового виробництва НААН  [13]. 
Поведінку поросят досліджували мето-
дом хронометражу і візуальних спосте-
режень  [14]. Економічну ефективність 
визначали за методикою [15]. Отримані 
результати обробляли із застосуванням 
методів варіаційної статистики [16]. 

Результати досліджень. Спостере
ження за поведінкою відлучених поросят 

показали, що під час споживання сухого 
комбікорму вони часто користуються ав-
тонапувалками, розташованими з іншого 
боку групового станка. За переміщення 
тварин від годівниці до автонапувалки 
частина комбікорму випадає з  ротової 
порожнини на  підлогу, що призводить  
до його непродуктивних втрат. Крім того, 
в бункерах традиційних самогодівниць 
відбувається налипання й  зависання 
комбікорму, що змушує оператора пері-
одично зрушувати його з місця [15]. 

З метою поліпшення умов реалізації 
харчової поведінки відлучених поро-
сят, запобігання налипанню та зави-
санню комбікорму в бункері годівниці, 
економії комбікорму було розроблено 
експериментальну самогодівницю (ри-
сунок). Її особливістю є виконання цент
ральної частини дна корита у  вигляді 
конусоподібної випуклості, на  осі якої 
встановлено багатолопатевий шкребок, 
що обертається. Кожна лопать скла-
дається з двох консолей: внутрішньої, 
призначеної для  струшування корму 
з бокових стінок бункера, та зовнішньої, 
яка забезпечує переміщення корму 
з  конусоподібної випуклості до  корита 
і  його перемішування. Зовнішню кон-
соль додатково оснащено механізмом 
генерування звукових сигналів. Для за-
побігання зависанню корму внутрішню 
поверхню бункера вкрито тефлоновим 
покриттям. Габаритні розміри самого-
дівниці: довжина  — 1,0 м, ширина  — 
0,5, висота — 0,9 м.

Дослідження засвідчили низку пе-
реваг експериментальної конструкції. 
По-перше, тефлонове покриття ефек-
тивно запобігає налипанню та зависан-
ню комбікорму. По-друге, обертовий 
багатолопатевий шкребок забезпечує 
постійне надходження свіжого корму 
з бункера до корита, що заохочує поро-
сят до його споживання. По-третє, під 
час обертання шкребка спрацьовують 
дзвіночки, звуки яких привертають ува-
гу поросят до  годівниці та додатково 
стимулюють їхню кормову активність. 
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Комплекс зазначених конструктивних рі-
шень сприяв інтенсивнішому споживан-
ню корму поросятами дослідної групи та 
позитивно вплинув на  їхню продуктив-
ність (таблиця). Так, у віці 65 діб жива 
маса тварин дослідної групи становила 

27,85 ± 0,44 кг, що на 4,38 кг, або 18,66% 
(р ≤ 0,01), більше порівняно з аналогами 
контрольної групи (23,47 ± 0,55 кг).

Візуальні спостереження також по-
казали, що годівля відлучених поросят 
із використанням експериментальної 
самогодівниці стимулює апетит і підви-
щує кормову активність. Зокрема, се-
редньодобове споживання комбікорму 
за період дорощування в  контрольній 
групі становило 803 ± 15,12 г/гол., а в 
дослідній — 854 ± 14,41 г/гол. (p ≤ 0,05). 
Крім того, використання вдосконаленої 
конструкції пристрою дало змогу прак-
тично повністю усунути непродуктивні 
втрати комбікорму. Вартість додатко-
во отриманої продукції у  розрахунку 
на одне порося у віці 65 діб становила 
294,66 грн.

Поряд із вищою інтенсивністю росту 
поросята дослідної групи характеризува-
лися кращою життєздатністю протягом 
періоду дорощування та мали перевагу 
за показниками розвитку внутрішніх ор-
ганів. Зокрема, порівняно з  контролем 
у них були краще розвинені легені (на 
20,31%), печінка (на 20,0%), нирки (на 
5,8%), шлунок (на 20,4%), тонкий киш-
ківник (на 18,1%), товстий кишківник (на 
28,5%) та надниркові залози (на 8,09%). 
Імовірно, це пов’язано з тим, що запро-
понована конструкція самогодівниці за-
безпечує можливість одночасного спо-
живання сухого, зволоженого та рідкого 
корму. Такий підхід дає змогу тваринам 
обирати найбільш прийнятну консистен-
цію корму, стимулює апетит, покращує 
процеси травлення та сприяє інтенсив-
нішому розвитку внутрішніх органів.

Самогодівниця для відлучених поросят — 
вид збоку (а) та розріз А–А (б): 1 — бункер, 
2  — рама, 3  — горловина, 4  — дозатор, 
5 — корито, 6 — випуклість, 7 — багатоло-
патевий шкребок, 8 — вісь, 9 — внутрішня 
консоль, 10 — зовнішня консоль (зовніш-
нє плече), 11 — дзвіночок, 12 — чарунки, 
13 — автонапувалки, 14 — дренажна труба

Жива маса піддослідних поросят на дорощуванні, n = 60

Показник Група
Вік тварин, доба

30 65

Жива маса, кг
Контрольна 7,92 ± 0,23 23,47 ± 0,55

Дослідна 8,06 ± 0,21   27,85 ± 0,44**

Примітки. *n — кількість тварин у групі. **p ≤ 0,01 відносно даних, отриманих у контрольній групі.
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Встановлено, що розроблена експе-
риментальна самогодівниця для відлу-
чених поросят завдяки тефлоновому 
покриттю бункера та обертовому ба-
гатолопатевому шкребку запобігає на-
липанню й зависанню комбікорму, забез-
печуючи його безперервне надходження 
до корита.

Використання самогодівниці сприяє 
підвищенню кормової активності поро-
сят, забезпечує можливість споживання 
корму сухої, зволоженої та рідкої кон-
систенції, оптимізує харчову поведінку 

тварин і  практично усуває непродук-
тивні втрати корму. Її застосування 
позитивно впливає на продуктивність 
відлучених поросят. У 65-добовому віці 
їхня жива маса порівняно з контролем 
була на  18,66% (р  ≤  0,01) більшою, 
а  середньодобове споживання комбі-
корму — на 6,35% (р ≤ 0,05). Поросята 
дослідної групи характеризувалися 
кращим розвитком внутрішніх органів. 
Використання експериментальної само-
годівниці сприяло підвищенню додатко-
вої вартості продукції до 294,66 грн/гол.
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Increasing the productivity of weaned piglets 
by using a self-feeder of an improved design

Goal. To improve the conditions for feed-
ing weaned piglets by using a new self-feeder 
design to increase its productivity. Methods. 
The study was conducted in 2024 – 2025 in the 
conditions of the Cherkasy State Agricultural 
Experimental Station of NSC «Institute of 
Agriculture of NAAS» on pigs of large white 
breed. Animal productivity was evaluated 
according to the methods of the Institute of 
Pig Breeding and Agro-Industrial Production 
of the NAAS. The peculiarities of their beha
vior were studied by the method of timing and 
visual observations. The obtained results were 
processed by methods of variational statistics. 
Results. It was established that the use of a 
self-feeder of an improved design during the 
cultivation of weaned piglets helped to increase 

the efficiency of feeding. The Teflon coating 
of the inner surfaces prevented the feed from 
sticking and hanging, and the rotating multi- 
blade scraper ensured the continuous flow of 
fresh feed to the trough. Additional equipping of 
the feeder with bells stimulated the interest of 
piglets in feed and increased their feed activity. 
The use of an experimental self-feeder had a 
positive effect on the growth intensity of young 
animals: the live weight of piglets increased 
by 18.66% compared to the control group. 
Conclusions. The experimental self-feeder en-
sured optimal consumption of feed of dry, liuid, 
and moistened consistency, which contributed 
to the normalization of the eating behavior of 
weaned piglets, improving the development 
of internal organs and increasing the produc-
tivity of animals. The use of an experimental 
self-feeder contributed to increasing the added 
value of production to 294.66 UAH/animal.

Key words: eating behavior, feeding, in-
terior, productivity, live weight, self-feeder, 
weaned piglets.
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